A

Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 03.02.2024

NAME; VORNAME. ..., Matrikel-Nr............ccoovvnnnn...
(Druckbuchstaben)

geboren am..........coeeeueenennnnn. 13 F PP
HM ( )ZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3 Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. Sie wollen einen NH3/NH4"-Puffer herstellen (1 L; pKs(NH3) = 4,75) und haben
eine NHj3(g)-Losung (1 L; ¢ = 0,23 mol/L).
a) Wieviel HCl(g) in mol miissen Sie einleiten, damit Sie den pH-Wert von 9,0
erreichen? Volumenénderungen spielen keine Rolle. (4)
b) Sie wollen Thren Puffer testen und setzen 0,03 mol KOHs) zu. Welchen pH-
Wert messen Sie jetzt. (4)

c¢) Beschreiben Sie die Neutralisation von NH3(aq) mit Essigsdure mittels

Reaktionsgleichung. (2)



2. Cis-Platin (Cisplatin), [Pt(NH3)2(Cl)2], ist eines der dltesten Cancerostatica.
a) Geben Sie das VB-Modell (,,Késtchenschema®) des Komplexes an (low-spin). (2)
b) Geben Sie die Hybridisierung, die Struktur und den Magnetismus des Komplexes an. (3)
¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel des Komplexes (Tipp: Formalladungen nicht vergessen!). (3)

d) Welches Molekiil in der Tumorzelle greift cis-Platin an? ( L'\
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3. Fe(OH);3(s) ist schwerloslich (pL =37,4; 1 L).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf. (2)
b) Bestimmen Sie die Fe**-Konzentration. (4)
¢) Sie geben 4,5 g NaOHs) dazu. Wie hoch ist die Fe**-Konzentration jetzt? @
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4. a) Bestimmen Sie den Dissoziazionsgrad a von Ameisenséure (pKs = 3,75; 1 L; ¢ = 0,14 mol/L),

wenn die Ameisensédure (Methansdure) als schwache Saure behandelt wird. (3)

b) Was passiert mit o, wenn Sie eine schwache Sdure mit Wasser verdiinnen? (2)

¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel der Ameisenséure. (2)

d) Welchen pH-Wert muss ein idealer Puffer haben, der mit Ameisenséure angesetzt wird? (1)

e) Welches Verhéltnis Formiat/Ameisensédure liegt dann vor (Formiat: Anion der Ameisensdure)?
(1)

f) Uber welche Art von Bindungen wird das Formiat-Ion in Wasser stabilisiert? Ein Wort gentigt.

(1
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5. Welcher der unten aufgefiihrten Reaktionsgleichungen ist eine Redoxreaktion (RR) und welche
eine Sdure-Base-Reaktion (SB). Tritt beides zusammen auf, gentigt die Angabe RR.
Bei einer falschen Zuordnung wird ein Punkt abgezogen. Minimale Anzahl der Punkte in dieser
Aufgabe ist 0.
2 BrFssoty) 5 BrF2 (sotv) + [Br(F)4] sotv) e
Cuag +2 T S Culy +% b K &
[Ni(H20)6]* (aq) + 3 enagy S [Ni(en)s]**(ag) + 6 H20
CaCOs() + H2SO4(aq) + 2 H2O S CaSO4'2HzO(s) + H20 + COxg
Pas)+5 O2g) S P4Oi0gs)
P4O10s) + H2O S 4 H3POsag)
2 Nag) + Ozg) S NazOx)
NaOzi) +2 HoO S 2 NaOH(ag) + H202(aq)

6 Ligy + Na 5 2 LisN @

LisN +3 H20 5 3 LiOHs) + NHs(g) | @
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6. a) CO3 ist das Anhydrid welcher Sdure? Ein Wort oder die Formel gentigt. (1)
b) CO ist formal ebenfalls ein Anhydrid einer Sdure. Welcher? Ein Wort oder die Formel geniigt.
1)
¢) Zeichnen Sie die relevanten Lewis-Formeln von CO und COx. (4)
a&) COzg + Cs) S 2 COg ist das Boudouard-Gleichgewicht.
Welche Seite wird bei tiefer Temperatur (20 - 200 °C) bevorzugt, welche Seite bei hoher
Temperatur (700 - 1000 °C)? (4)

¥
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7. a) Stellen Sie das MO-Schema des F2-Molekiils auf. Das Grenzorbital-Schema mit p-
Atomorbitalen geniigt. (6)

b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen im F2-Molekiil vor? (2)

c¢) Welche Oxidationsstufen liegen im OF2-Molekiil vor? (2)
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8. Es wird eine galvanische Zelle aus Ag*/Ag und Fe?/Fe aufgebaut.

a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau. (4)
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung in der exergonischen Richtung nach rechts an. (2)

¢) Berechnen Sie die EMK (c(Ag") = 0,12 mol/L; E°(Ag*/Ag) = 0,78 V; c(Fe*) = 0,16 mol/L;

E°(Fe?/Fe) = -0,44 V). (4)
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9. a) Geben Sie die drei Formen der natiirlichen Radioaktivitdt an. Namensnennung geniigt. (3)
b) Wie viele Protonen, Neutronen und Elektronen enthilt das Anion des Isotops °F? (3)
¢) Was passiert mit aus dem Kern ausgestoBenen Positronen, B*. Geben Sie dazu die

,Reaktionsgleichung* an und benennen Sie den Prozess korrekt. (4)
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10. a) Unten sehen Sie eine Reaktion:
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Um welchen Typ von Reaktion handelt es sich genau? (2)

b) Warum reagiert Ag" nur mit den S-Atomen und nicht mit den O-Atomen? Bitte genaue
Begriindung. (4)
¢) Welche Hybridisierung besitzt das Ag*-Ion? (1)

d) Bei welchem, heute in den Hintergrund getretenen Prozess, spielt die Reaktion eine Rolle?

Ein Wort geniigt? (1)
e) Welche mittlere Oxidationsstufe besitzen die S-Atome in S,03> und S40¢*?
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